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Wie funktioniert die
Pfadmultiplikation™




B Eine Scheibe hat finf rote und drei weil3e gleich grol3e
Sektoren. Zwei Pfeile werden nacheinander zufallig auf die
Scheibe geworfen.

Stelle diesen Zufallsversuch mithilfe eines Baumdiagramms
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Pfadmultiplikation

Bel einem menrstufigen Zufalls-
expeiremnt ist die Wahrscheinlichkelt fur
ein Ereignis gleich dem Produkt der
Wahrscheinlichkeiten entlang des
Pfades im zugehorigen Baumdiagramm.

Die Summe der Wanrscheinlichkeiten
ergipt 1 (100 %).
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Das abgebildete GlUcksrad wird dreimal gedrent.

a) Erstelle ein Baumdiagramm.

o) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafur, dass man dreimal die Farbe
Rot ernalt.

c)] Berechne die Wahrscheinlichkeit dafur, dass man zuerst zweimal Rt

Jnd dann einmal Blau ernalt.
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Eine Miinze wird zweimal hintereinander geworfen.

a) Zeichne ein Baumdiagramm.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass zweimal Zahl geworfen wird.

2. Ineinem Gefal} liegen eine rote, eine gelbe und eine blaue Kugel.
Ein Schuler zieht dreimal hintereinander eine Kugel und legt sie wieder zurtck.
a) Erstelle ein Baumdiagramm.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeiten fiir (Rot | Rot| Rot).

3. Lucaist ein guter FuBballspieler. Beim Elfmeterschielen trifft er mit einer Wahrscheinlich-
keit von 0,7 das Tor. Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,3 trifft er das Tor nicht. Im Training
schiel3t Luca dreimal hintereinander.

a) Zeichne ein Baumdiagramm mit den Pfadwahrscheinlichkeiten.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit daflir, dass Luca das Tor dreimal trifft.

4. 25% der Dosen einer gro3eren Lieferung haben eine hhere Einwaage als angegeben.
Zwei Dosen werden zufallig entnommen und ihr Inhalt gewogen.
Ermittle mithilfe eines Baumdiagramm, mit welcher Wahrscheinlichkeit die zwei Dosen
eine zu grol3e Einwaage enthalten.
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Seite 167 | Aufgabe 1
a) a
Kopf (Kopf; Kopf) =

Zahl (Kopf; Zahl) =

1
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b) P(Zahl|Zahl) _i i:;— 25%
Seite 167 | Aufgabe 2
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Seite 167 | Aufgabe 3

a
) 0,7 treffen
0,7 treffen ‘{i nicht
treffen < 0,3 treffen
U;? nlcht I]J? treffen
03 e
* treffe nicht
eren 0,3 treffen
. 0,7 treffen
0,7 reffen ———"  picht
03 nicht 03 treffen
treffen 03 nicht _::__E___:_:— 'Irlrlzir::n
! treff
eren 0.3 treffen
b) P{treffen|treffen|treffen) =0,7-0.7-07 =343 %
Seite 167 | Aufgabe 4
Dose 1 Dose 2
0.25 grifiere
aroRer Einwaage
e
0,25 Einwaage (% léf::: agargféﬂere
grifiere
0,75 . 0.2 Einwaage
kmr-'e grofiere keine grifGere
Einwaage 0,75 Einwaage
P(beide Dosen grifiere Einwaage) = 0.25-0,25 = — =6.25%

n P
(viviv) =343 %

(viv;x) = 147 %
(vixiv] = 14,7 %
(vixin) = 63 %

(%:viv) = 14,7 %
(s vix) = 63%

(%% v) = 6,3%
(%) = 2,7 %
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5. Aus einem GefalR mit vier schwarzen und fiinf weillen Kugeln werden zwei Kugeln mit
Zurucklegen gezogen.
a) Zeichne ein Baumdiagramm.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafur, dass zwei schwarze Kugeln gezogen werden.
c) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine schwarze und eine weil3e Kugel ge-

zogen werden.
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